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Karikazza be a helyes valasz betiijelét!
1.

185 évvel ezelétt sziiletett az az orosz vegyész, aki a szentpétervari egyetemen tanult, majd itt is
tanitott. 1859-ben 0Osztondijjal két évre Heidelbergbe kiildték, ahol Bunsen mellett dolgozott.
Hazatérése utan a kémiai tanszék vezetdje lett. 1869-ben jelent meg leghiresebb miive, a "Kémia
alapelvei". Ebben vazolta fel azt a hires rendszert, melyben a kémiai elemeket foglalta
torvényszertiségeik alapjan egységes tablazatba. Egy hasonl6 rendszert vele koriilbelill azonos idében
a német Lothar Meyer is kidolgozott, O azonban néhany honappal korabban publikalta eredményeit.
Tablazata alapjan megjosolta egyes, még nem ismert elemek 1étezését és tulajdonsagait. A rendszer
helyessége 1875-ben, a gallium felfedezésével igazolodott. Még szamos fontos felfedezése volt,
tobbek kozott a kodolaj- és a kdszénbanyaszattal kapcsolatban. Nevét 6rzi a periddusos rendszer
1955-bhen felfedezett, 101-es rendszamu eleme.
(Tobolszk, Oroszorszag, 1834. februar 8.— Szentpétervar, Oroszorszag, 1907. februar 2.)

A) Mihail Vasziljevics B) Dmitrij Ivanovics C) Konsztantyin Eduardovics
LOMONOSZOV MENGYELEJEV CIOLKOVSZKIJ

2.

275 évvel ezel6tt hunyt el az a svéd természettudos, csillagasz, aki az uppsalai egyetemen tanult
matematikat, fizikat és csillagaszatot, ahol apja és nagyapja is professzor volt. 1730 és 1744 kozott az
uppsalai egyetem csillagaszatprofesszora volt. 1740-ben megépittette az uppsalai obszervatoriumot.
Szorgalmazta a Gergely-naptar bevezetését, az akkor mar pontatlan Julianus-naptar helyett.
Foglalkozott a Nap és a Fold tavolsaganak meghatarozasaval. Feltételezte, hogy a svéd partvidék
geologiai siillyedésének oka a jégkorszak idején felhalmozodott jégtakard lehetett. Kiadott egy
csillagaszati katalogust, amelyben 300 csillag adatai szerepelnek. 1733-ban a sarki fény kutatasai
alapjan egy 316 megfigyelés adatait tartalmazo gylijteményt adott ki. 1737-ben tervezte meg a ma is
hasznalatos, hémérsékleti skalajat. A svéd és a berlini akadémia, valamint a londoni Royal Society
tagja volt.

(Uppsala, Svédorszag, 1701. november 27. — Uppsala, 1744. aprilis 25.)

A) Rolf Maximilian SIEVERT B) Anders Jonas ANGSTROM C) Anders CELSIUS
3.

500 évvel ezelott hunyt el az az italiai reneszansz épitész, zenész, anatomus, feltalalo, mérndk,
szobrasz, geométer €s festd, aki a reneszanszkor egyik legkivalobb, mindenképpen a legsokoldalibb
mestere. Az utdkor elsdsorban festményeit ismeri. Milandban a Sforza hercegek udvaraban, valamint
I. Ferenc francia kiraly mellett az udvari mérndk tisztségét toltétte be. Nagyszam miszaki és
tudomanyos problémat vizsgalt, és sok eszkdz terveit vazolta fel. Jelentds mérndki, kiilonosen
hadmérnoki terveket készitett, tervezett harckocsit, hidakat és gatakat. Foglalkozott a repiilés
lehetdségeivel, elkészitette egy helikopter és sikloernyd vazlatat. Terveivel, elképzeléseivel sok
esetben megeldzte korat, az altala tervezett gépek, miiszaki alkotdsok nagy része csak joval késobb,
masok tervei alapjan valosult meg. Miivészi munkdjanak céljait is szolgald anatomiai tanulmanyai
soran -az abban az idében tiltott- boncolasokat végzett.
(Anchiano /ma: Vinci/, Italia, 1452. aprilis 15. — Amboise, Franciaorszag, 1519. majus 2.)

A) Leonardo di Ser Piero da VINCI B) MICHELANGELO Buonarroti C) Galileo GALILEI

(A fenti ismertetések a Historia — Tudosnaptdir adatainak felhasznalasaval késziiltek. A képek a Wikimedia Commons-bél valok.)

4, Az alabbiakban mértékegységek egy bizonyos csoportjat soroljuk fel. Melyik csoportban vannak
kizarolagosan SI mértékegységek?
A) Kkg,s,°C,m,V B) kg, A,m,K,s C) g,5,K,m A

5. Melyik allitas biztosan hamis az alabbiak koziil?
(s egy test altal megtett utat, r pedig elmozdulas-vektoranak nagysagat jeloli)
A) s<r B) s>r C) s=r
6. Egy zérus kezddsebességli, egyenletesen gyorsuld mozgas esetén az egyenld id6kozok alatt megtett utak
aranya milyen szamok aranyaval egyezik meg?
A) A természetes szamokéval. B) A paros szamokéval. C) A pératlan szamokéval.

FOLYTATAS A TULOLDALON!


http://tudosnaptar.kfki.hu/historia/egyen.php?namenev=bunsen
http://tudosnaptar.kfki.hu/historia/egyen.php?namenev=meyer
https://hu.wikipedia.org/wiki/Konsztantyin_Eduardovics_Ciolkovszkij
https://hu.wikipedia.org/wiki/Konsztantyin_Eduardovics_Ciolkovszkij
https://hu.wikipedia.org/wiki/Anders_Jonas_%C3%85ngstr%C3%B6m
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http://hu.wikipedia.org/wiki/M%C3%A1rcius_20

7. 455 évvel ezelétt (1564. februar 15-én Pisa-ban) sziiletett az a természettudds, akinek tudomanyos
eredményei koz¢é tartoznak az alabbiak: gazhomérd, tavesd, a Jupiter holdjainak felfedezése stb. Kir6l van szo?
A) Galileo Galilei B) Evangelista Torricelli C) Amadeo Avogadro

8. Egy daru 5 tonna tomegii testet emel 1 sz gyorsuldssal. Mekkora er6t kell kibirnia a daru drotkotelének
elszakadas nélkiil? (g =10 Sﬂz)

A) 50000 N B) 55000 N C) 45000 N
9. Egy Vv sebességli golyo centralisan és tokéletesen rugalmasan iitkozik egy vele azonos tomegl allo golyoval.
Mi torténik?
A) A mozgo és az allo

golyd  sebessége s B) A mozgo golyo megall, az allo pedig v C) A mozgd golydo v

2 sebességgel elindul ugyanabban az sebességgel visszapattan, az

lesz, egyiranyban  j.4nvban, al16 pedig 4llva marad.
haladnak.

10. Melyik allitas hamis egy test nyugalmi és egyensulyi allapotara vonatkozo kijelentés koziil?
A) A Kkétféle jelz6 mindig B) Eléfordulhat, hogy a kétféle C) A kétféle jelz6 nem feltétleniil

ugyanazt jelenti. jelzd ugyanazt jelenti. ugyanazt az allapotot jelenti.
11. Két sorosan kapcsolt ellenallas esetében melyiken nagyobb az aram munkaja?
A) A nagyobb B) A kisebb C) Mindkettén ugyanakkora a munkavégzés, mert
ellenallason. ellenallason. ugyanakkora erdsségli aram folyik at rajtuk.
12.

Az Altalanos Suly- és Mértékiigyi Konferencia hatarozata alapjan 2019. majus 20-an életbe 1ép egy valtozas,
amely szerint az egyik SI alapmennyiség mértékegységének megvaltozik a definicidja, mert pontosan ismert
természeti allando alapjan kivanjak azt megalkotni. Melyik alapmennyiség mértékegységérdl van szo?
A) aramerOsség B) fényerGsség C) tomeg

13. Mérlegen allva a mérleg mutatdja 800 N értéket mutat. Mi torténik abban a pillanatban, amikor a mérlegen
allo személy hirtelen (gyorsulva) leguggol?
A) A mérleg tobbet mutat.  B) A mérleg kevesebbet mutat. C) Nem valtozik er[rélle(rrleg dltal mutatott
14.
2019. januar 3-an arrdl értesiiltiink a hiradasokbodl, hogy a kinaiak Csang-0 4 nevl (kinai Holdistennordl
elnevezett) tirszond4ja sikeresen landolt a Hold so6tét oldalan, a von Kdrman kraterben. Mit értlink az alatt, hogy
a Hold s6tét oldalan?

A) Azt, hogy a Holdnak ez  B) Azt, hogy a Holdnak ez az oldala csak C) Azt, hogy a Holdnak ez az

az oldala mindig sotét, mert  szdmunkra s6tét (nem lathat6) a Fold ésa  oldala csak a rdla alkotott specialis

sohasem éri napsugarzas. Hold specialis keringési adatai miatt. felvételeken latszik sotétnek.
15. Kirdl nevezték el az el6z6 kérdésben emlitett von Karman holdkratert?
A) Karman Todor magyar B) Theodor von Karman német C) Theodor von Karman osztrak
tudosrol tudosrol tudosrol

16. A tavon 12 % sebességgel haladd hajon egy labda a hajé haladasi irdnyaval megegyez0 iranyban 5 ?
sebességgel gurul. Mekkora a labda vizhez viszonyitott sebessége?

A) 137 B)17 = C)77
17. Egy pontszerii testre két erd hat, F1 = 3 N keleti iranyu és F> = 4 N déli irAny. Mekkora a testre hato eredd
erd nagysaga?

A) 7N B)5N C)1IN
18.
Egy targyat egy siktiikor elé allitunk. Lehet-e pusztan ezzel a siktiikorrel valodi képet 1étrehozni a targyrol?
A) Igen, ha a targy a tiikor B) Nem, csak virtualis képet C) Igen, ha a targy a tiikor
fokuszpontjan kiviil helyezkedik el. allithatunk elo. fokuszpontjan beliil helyezkedik el.
19.

Egy tiikor elé helyezett gyertya valodi képét szeretnénk létrehozni ugy, hogy ehhez csak az alabb felsorolt
eszkozok egyikét hasznaljuk. Melyik az alkalmas eszk6z?

A) Dombort tiikor. B) Siktiikor. C) Homoru tiikor.

20. Egy h magassagbdl leesé labda g magassagig pattan vissza. Mekkora sebességgel indult felfelé, ha v
sebességgel ért talajt?

v v v
e B) 5 C) 5=



